

ДЕКАБРЬ  
24  
СРЕДА  
1941 год

# КАРАБАШСКИЙ РАБОЧИЙ

Областной библиотеки  
гор. Челябинск, ул. Цвиллинга, № 7. 1 экз.

ОРГАН КАРАБАШСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРСОВЕТА РАБОЧИХ И ТРУДЯЩИХСЯ



## У НАС БУДЕТ БОЛЬШЕ ТАНКОВ И САМОЛЕТОВ, ЧЕМ У НЕМЦЕВ

«Современная война есть война моторов», — так определяет товарищ Сталин роль авиации и танков, роль машины в ведущей сейчас войне. Гитлеровская армия идет в бой лишь тогда, когда колонны танков прокладывают и расчищают ей путь, когда фашистская авиация обеспечивает ей прикрытия с воздуха.

Гитлеровская армия — это армия воров и грабителей. Она чувствует себя храбро только тогда, когда ее защищает стальная толща брони.

Производством самолетов и танков для гитлеровцев заняты сейчас вся военная промышленность не только Германии, но и стран, захваченных ею. В результате лихорадочной работы военных заводов Германии, Чехословакии, Бельгии, Голландии, Франции у немцев сейчас больше самолетов и в несколько раз больше танков, чем у нас.

Не имея немцы теперь этого преобладания в количестве танков и самолетов, их армия давно была бы разбита Красной Армией.

Советские летчики, танкисты и артиллеристы прославились на весь мир своими героическими подвигами в борьбе с количественно превосходящими силами противника. Часто бывает, что наши войска, даже имея на том или другом участке фронта мало танков, отбрасывают назад «непобедимых» немецких разбитков вместе с полчищами танков.

Количественное превосходство немцев в танках и самолетах позволяет им до сих пор, несмотря на громадные потери, предпринимать новые попытки наступления, бросая против нас все новые танковые части и авиационные соединения.

Но уже сейчас производство моторов в Германии доведено до высшего предела. И все же этого фашистам не хватает для того, чтобы возместить потери танков, которые уничтожаются Красной Армией. Немцы вынуждены бросать в бой старые танки. Например, под Орлом действовали немецкие танки выпуска 1926 года и

даже танки 1917 года, побывавшие в десяти капитальных ремонтах. На одном из участков Западного фронта фашистские авантюристы неудачно пытались обмануть нас «танками», изготовленными... из фанеры.

В Германии нехватает таких материалов, как свинец, олово, никель, каучук и т. д., а без этих материалов производство моторов невозможно.

Иначе обстоит дело в странах, объединившихся для борьбы с кровавым фашизмом. В Соединенных Штатах Америки (США), Великобритании и СССР изо дня в день растет выпуск самолетов, танков и моторов для них. Моторное производство США, Англии и СССР превосходит производство моторов Германии и подвластных ей держав более, чем втрое.

Наша советская танковая промышленность «...работает очень хорошо и вырабатывает немало превосходных танков», говорит товарищ Сталин. Множество предприятий в нашей стране перешло свое производство на выпуск противотанковых ружей и орудий, противотанковых гранат и минометов. При помощи всего этого мы выполняем задачу, поставленную товарищем Сталиным — сведем к нулю временное превосходство немцев в танках.

Из Америки и Англии к нам прибывают новые партии самолетов и танков. Они уже действуют в бою. Качество американских и английских самолетов, как и качество советских машин, неизмеримо выше немецкого.

«Войну выигрывает тот, у кого будет подвляющее обладание в производстве моторов», — говорит товарищ Сталин.

Скоро гитлеровцы почувствуют, что это значит. Наши войска еще с большей силой будут уничтожать немецкие танки и самолеты. А наша промышленность будет увеличивать выпуск танков, самолетов, противотанкового вооружения. Общими усилиями разбойничий фашизм будет раздавлен.

М. ШИЛОВ.

## Еще одна победа горняков

Южно-Карабашское рудоуправление (управляющий тов. Вечеркин) 15 декабря закон-

чило годовой план по горно-подготовительным работам.

БАЖЕНОВ.

## Пятнадцатидневный заработок

Заканчивается реализация билетов денежно-вещевой лотереи среди трудящихся Карабаша.

Служащие этой же шахты подписались на шестидневный заработок.

Тов. Лютов — табельщик шахты имени Ворошилова подписался на денежно-вещевую лотерею в размере полмесячного заработка. Многие рабочие и

Домохозяйка Северного Карабаша т. Кузюкова приобрела билетов денежно-вещевой лотереи на 50 рублей, тов. Устинова на 40 рублей.

ГОРСКАЯ, ГАЛЕЕВ.

## От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 22 декабря)

В течение 22 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного, Калининского, Юго-Западного и Ленинградского фронтов наши войска, ведя ожесточенные бои с противником, продолжали продвигаться вперед и заняли ряд населенных пунктов. За 21 декабря уничтожено 4 немецких самолета.

Ишла авиачасть, действующая на западном фронте, за два дня боевых действий, уничтожила 10 танков, 182 автомашины с войсками и грузами, 13 полевых орудий с прислугой, 6 зенитно-пулеметных точек, свыше 50 повозок с боеприпасами и рассеяла до полка пехоты противника.

Часть командира тов. Галкина в последних боях на одном из участков Западного фронта захватила 13 немецких танков, 44 автомашины, 40 мотоциклов и 25 пулеметов.

Одна наша часть, действующая на Ленинградском участке фронта, за один день ожесточенных боев с противником истребила 1064 немца и захватила два танка, 10 минометов, много винтовок, автоматов и другого военного имущества.

Наши части, действующие на одном из участков Юго-Западного фронта, за один день боев освободили 100 населенных пунктов, захватили 200 вражеских автомашин и много других трофеев.

Несколько объединенных партизанских отрядов, действующих в оккупированных немцами районах Калининской области, совершили успешное нападение на фашистов. Партизаны установили пулеметы

и минометы у дороги, по которой откатывались под ударами советских войск немецкие части. Когда на дороге появился немецкий батальон, партизаны открыли внезапный огонь. Фашисты в панике заметались и не смогли оказать организованного сопротивления. Партизаны истребили 223 немецких солдата и офицера.

Непрерывные налеты на отступающего противника совершают партизаны из отрядов Г. Многие бойцы этого отряда действуют на лыжах. Прибираясь лесом к дорогам, по которым идут немецкие части, партизаны — лыжники обстреливают их из автоматов и пулеметов. В результате каждого такого налета немцы теряют десятки солдат. 9 декабря партизанский отряд тов. И атаковал обоз противника, состоявший из 70 саней с немецкими солдатами и снаряжением. Партизаны ударили по врагу одновременно с разных сторон, забрасывая гитлеровцев гранатами и расстреливая их из автоматов и винтовок. Немцы были спасены от полного уничтожения подоспевшей танковой колонной. Истребив свыше 100 фашистов, партизаны благополучно скрылись в лесу.

Захваченные недавно в плен немцы сообщают об огромных потерях германских войск и в дальнейшем ухудшении морального состояния немецких солдат. Пленный ефрейтор 5 роты, 66 мотополка, 13 танковой дивизии, Генрих Хайффт рассказывает:

«К моменту наступления на Ростов в нашей дивизии было 80 танков, а теперь осталось только 15. В ротах в среднем осталось по 50 солдат, а в 6 роте только 25 человек». Пленный солдат 1 роты, 50 пехотного полка 111 немецкой дивизии Артур Вальд заявил:

«Гитлер хочет уничтожить весь германский народ. У меня уже два брата погибли на фронте. В деревне Виделе из 40 жителей, призванных на военную службу, осталось в живых всего 20». Солдат саперного взвода 55 мотоциклетного батальона 5 танковой дивизии Иоганн Эльтген сообщил: «Месяц назад наша дивизия имела 280 танков. Из них 100—120 танков подбиты русской артиллерией или подорвались на минах». Далее Эльтген заявил: «Скорое возвращение домой — вот единственное желание большинства немецких солдат».

С каждым днем нарастает производственный подъем на фабриках и заводах Армении. Коллектив завода имени Державина, успешно выполнив годовое производственное задание, сейчас выпускает продукцию сверх плана. Свыше половины рабочих завода — двухсотники. Цех, где начальником товарищ Ивртчян, выполнил ноябрьский план на 240 процентов. Бригада Мисака Кюнджояна ежедневно выполняет задание на 250 процентов. С честью выполнив свои обязательства коллектив Аллавердовского металлургического завода. Ко дню Сталинской Конституции завод завершил годовой план выплавки меди и сейчас дает рудные медь сверх плана. Широкое внедрение рационализаторских предложений дало комбинату имени Сергея Мироновича Воровы десятки тысяч рублей экономии. Кузнец Газовьян с помощью сделанных им приспособлений изготавливает за смену 1200 деталей вместо 300 по норме. Стахановец вальцовщик Аюбян, обслуживая три сложных аппарата, вырабатывает за смену три нормы.

## Международное обозрение

(12—20 декабря 1941 года)

Героической борьбой против нацизма (то-есть гитлеризма). «Гитлеру, сказал Дэвис, неудалось избежать поражений на востоке. Это является ужасной катастрофой для Гитлера». Свою речь Дэвис закончил: «Мы находимся в громадном долгу у русского народа, Красной Армии и правительства Советского Союза».

В таком же духе высказывается английская печать. Видный английский журналист Гарвин пишет в газете «Обсервер»: «Благодаря героической борьбе и огромным жертвам, благодаря организованному гению Сталинского руководства, захватчики вторгшиеся в Советский Союз вынуждены признать свое поражение и то, что основные цели недостижимы за 6 месяцев кампании».

Печать нейтральных стран — Турция, Швеция и др. —

также придает огромное значение победам Красной Армии и предсказывает, что эти победы должны оказать большое влияние на весь будущий ход борьбы демократических держав против фашистской Германии и ее «союзников».

Война в Тихом океане, начавшая Японией вероломным нападением на владения США и Англии 7 декабря, также продолжает стоять в центре внимания всего мира.

Япония сумела использовать все преимущества неожиданного нападения. Она нанесла серьезный удар важнейшей военно-морской базе США в Тихом океане — Перл Харбор, где были уничтожены американский линкор «Аризона» и 5 других военных кораблей и поврежден линкор «Нелагома».

(Продолжение см. на 2-й стр.)

## Международный обзор

(12—20 декабря 1941 года)

Японские военно-морские силы окружали американский остров Гуам и повидному заняли его. Японцы одновременно высадили десанты на Филиппинских и других островах, принадлежащих США.

Серьезный удар был нанесен японцами Англии: японские войска высадились в Малайе и начали наступление на сильнейшую военно-морскую базу Англии в юго-восточной Азии — на Сингапур, окружили Игондонг, вторглись в английскую колонию Бирму и на английскую часть острова Борнео. Английский флот потерял серьезный урон — потоплены лайнеры «Принац Уэльский» и «Рипалс», также ряд других кораблей.

Первые дни войны на Тихом океане привнесли Японии некоторые временные успехи. Но это не предрешает исхода войны.

Оправившись от первого удара американские и английские вооруженные силы начали энергичное противодействие захватчикам. На всех пунктах

высадки японских войск в особенности на Малайе в Бирме и Филиппинах идут ожесточенные бои. Ослабая нажим японцев на Гонконг китайские войска начали недавно наступление вдоль Конгон-Роудунского участка фронта. Японцы несут большие потери в людях, вооружении, судах, транспорте. Потоплены один японский линкор, один авианосец, несколько других военных кораблей. Особую энергию проявляют английские войска в Малайе и американская морская авиация.

Война на Тихом океане только началась. Она будет длительной и потребует от стран подвергшихся нападению немало жертв. Но исход войны предрешен богатейшими ресурсами и людскими резервами Соединенных Штатов Америки, Англии, Китая во много раз превосходящими ресурсы Японии. Это превосходство союзников в конечном счете приведет Японию к поражению.

## О культурно-бытовом обслуживании трудящихся

Время вышки топлива в коммунальном отделе завода — с трех до пяти часов дня, т. е. в часы, когда многие рабочие и большинство служащих заняты на основной работе. Касса коммунального отдела открыта с 8,5 часов утра до 5 часов дня. Следовательно внесение квартплат и денег за выписанное топливо также производится в часы основной работы. Топливо отпускается со склада опять таки только днем, когда все заняты на работе.

И вот я, не имея в семье человека свободного днем от работы, вынужден затрачивать по шести вечеров на беготню за топливом, обращаться к знакомым с просьбой выписать топливо и внести деньги в кассу коммунального отдела за топливо и коммунальные услуги.

Такое положение не только у меня одного!

Нужно возможно скорее искоренить вредную и бесполезную беготню и трату нервов сотен людей, а сделать это можно без затрат и раздувания штатов.

Тов. Левандовскому следует перевести часы работы кассы и склада топлива с таким расчетом, чтобы они были открыты часа два-три после окончания дневной работы рабочих и служащих.

**В. А. КИСЕЛЕВ, конструктор завода.**

**От редакции:** Помешая письмо тов. Киселева, редакция уверена, что те организации завода и рудника, которые в основном обслуживают культурно-бытовые нужды трудящихся, займутся вопросом перестройки своей работы с таким расчетом, чтобы сделать ее более удобной для трудящихся Карабаша.

## Быстрее организовать производство лыж

Решением бюро горкома ВКП(б) от 15 декабря руководители рудоуправлений обязаны организовать на своих стройдворах производство лыж для учебных целей трудящихся города Карабаша, особенно по Всевобучу и в истребительных подразделениях. Этим решением предложено освоить производство лыж к 1 января 1942 г. Со дня заседания бюро горкома прошло уже 10 дней, а подготовительные работы на сегодня совершенно неудовлетворительны.

По Южному рудоуправлению за эти дни не предпринималось ничего. По Северному рудоуправлению только направлены рабочие на лыжный завод для ознакомления с производством лыж.

Решающее значение в вопросе выделки лыж имеет своевременная заготовка лесоматериала. Поэтому бюро горкома обязало тов. Сулягинского срочно произвести лесозаготовки на лыжи, как для Северного, так и для Южного рудоуправлений. Казалось бы, что заготовка лесоматериала должна идти теперь уже полным ходом. Действительное же положение совсем иное. Тов. Вечеркин в ожидании от Северного рудоуправления лесоматериала, не приступает к освоению массового производства лыж, а тов. Сулягинский в ожидании заявок от Южного рудоуправления, все еще не приступил к организации заготовки лесоматериала. Такое взаимное ожидание ведет к срыву выполнения решения бюро горкома ВКП(б) и наносит ущерб в важнейшем мероприятии — учебе бойцов Всевобуча по искусству хождения и ведения боя на лыжах.

Северное и Южное рудоуправления получили боевое задание. Его нужно к сроку выполнить. Парторганизации этих рудоуправлений обязаны взять под свой повседневный контроль выполнение этого задания и не допускать никаких затяжек.

**А. АНДРЕЕВ.**

## НАШИ НОВОГОДНИЕ ПОДАРКИ БОЙЦАМ

Единомышленным одобрением трудящиеся Карабаша предложением коллектива Челябинской электростанции — послать новогодние подарки любимым бойцам нашей доблестной Красной Армии.

За два дня работы по сбору новогодних подарков по Карабашу собрано около пяти тысяч различных предметов и более 100 индивидуальных посылок.

В сборе новогодних подарков участвовали рабочие, инженеры, техники предприятий, интеллигенция советских учреждений, учащиеся и домохозяйки города.

Особенно отличился в организации и сборе новогодних подарков коллектив рабочих и служащих Северо-Карабашского рудника. Где за два дня собрано до 2445 штук разных предметов. В работе особую активность по сбору подарков проявили домохозяйки и учащиеся школ.

Неплохо проходила работа по сбору новогодних подарков на Южно-Карабашском руднике, где очень активно помогли организациям активистки т. т. Вечеркина, Саруль и другие.

С большим подъемом проходил сбор новогодних подарков на металлургическом заводе. Здесь следи 8 пар валенок, коллективную посылку из 342 предметов, 87 килограммов сахарных сухих и т. д.

Комсомольцы богатильной фабрики дополнительно организовали отдельную посылку от своего имени и послали ее героическим защитникам.

## ЗАБОТА О БОЙЦАХ И ИХ ДЕТАХ

Работники детсада № 4 (зав. детсадом т. Сулягинская), Северного Карабаша проявляют большую заботу о детях, посещающих детсад, где из 156 ребят большинство дети, призванных в армию.

Помещение детсада подготовлено к зиме и в садике сейчас тепло, уютно и весело.

Рабочие и служащие Челябинского завода 76 предметов, а число которых гармонично и другие вещи. Коллектив хазобозавода изготовил 107 килограммов пряников.

Трудящиеся Карабаша с большой радостью и любовью организовали сбор новогодних подарков для бойцов, командиров и полкратчиков Красной Армии. Это можно видеть не только из количества и ценности новогодних подарков, но из писем и фотографий, которые вместе с посылками направляются бойцам на фронт.

Вот, что пишет в своем письме буржуйка 4 участка «Центральной» шахты Северного рудника Воронина Александра Павловна:

«Здравствуйте дорогие наши защитники! Привет Вам наши дорогие друзья, защищающие нашу родную землю от бесенных орд — фашистских захватчиков. С огромной радостью мы услышали по радио о том, что под Москвой встал решительный разгром хваленых немецких полчищ. На проводимых, по этому поводу митингах, мы, рабочие шахты «Центральная» дали слово быстро выполнить и перевыполнить все заказы фронта, помогать всеми силами скорейшей победе над лезшим врагом!»

Мы уверены, что враг будет разбит и победа будет за нами!»

И. ИЛЬИН.

Работники детсада послали коллективную посылку бойцам Красной Армии. В этой посылке 58 предметов, в числе которых имеются: стельные ботинки, шапка, перчатки, носки, теплые белье, шарфы и другие вещи.

В сильные холода, далеко живущие ребята остаются ночевать в садике, а тем у кого плохие валенки, детсад дает бурки.

Воспитательницы детсада большое внимание уделяют развитию в детях неважности к фашизму, любви к родине, гордости за своих отцов, уничтожающих врага.

**Ответственный редактор А. ПАНОВ.**

**Карабашский гортоп** доводит до сведения всех граждан, имеющих **ордера на выписанные дрова** без доставки, но еще не вывезенные, гортоп предлагает с 25 по 29 декабря с. г. **предъявить** гортопу все **ордера** для регистрации.

Непредъявленные к указанному времени **ордера** будут считаться **недействительными.**

**ГОРТОП.**

## Гавайские острова, Филиппины, Сингапур

(С П Р А В К А)

Гавайские или Сандвичевы острова — группа островов, лежащих в северной части Тихого океана между 18°54' и 22°2' северной широты и 155° и 161° западной долготы. Они занимают пространство около 17.000 квадратных километров. Наибольший из островов — Гавайи имеет площадь около 11 с половиной тысяч квадратных километров. Поверхность островов гористая. Население — около 400 тысяч человек. Главный город — Гонолулу.

В виду того, что береговая линия островов слабо изрезана, здесь мало закрытых естественных гаваней, способных принять крупные суда. Единственная удобная естественная гавань на острове Гавайи — залива Гило. Для того, чтобы превратить основные гавани островов — Пирл-Харбор и Гонолулу в удобные стоянки

для крупных судов, американцы пришлось произвести обширные строительные работы.

Гавайские острова имеют для США огромное стратегическое значение, так как здесь скрещиваются морские пути Тихого океана. В Пирл-Харбор американское правительство имеет мощную морскую крепость, основную базу американского флота на Тихом океане. В бухте Пирл-Харбор может поместиться эскадра, включающая корабли самых высоких классов. Имеются верфи и сухой док. Верфи в состоянии ремонтировать корабли любых классов. Она хорошо оборудована.

Американская печать сообщила о том, что США сильно укрепили Пирл-Харбор. На острове Оаху возведены укрепления, оснащенные тяжелой артиллерией. Сооружена сеть

фортов и наблюдательных постов.

Филиппинские острова — группа островов Малайского архипелага в Тихом океане. На западе Филиппины омываются Южно-Китайским морем, на юго-востоке — морем Сулу, на юге — Целебесским. Филиппины состоят из 7.083 островов, из которых только 2.500 имеют названия и лишь около 500 обладают площадью свыше 1 квадратного километра. Два трети островов представляют собой незначительные скалы. Общая площадь Филиппин — 296 тысяч квадратных километров. Крупных островов — одиннадцать. Самые большие из них Лусон, Мянदानо, Самар, Негрос.

Филиппины довольно богаты разнообразными полезными ископаемыми. На некоторых островах обнаружены значительные залежи угля, корунда, горных сланцев. Имеются за-

лежи железа, серебра, свинца, цинка и меди. Железные руды, золота и серебра разрабатываются кустарным способом.

На островах имеется значительное количество сахарных заводов, несколько сот рисовых мельниц, 40 лесных заводов. Филиппины связаны пароводными рейсами с Сметлем, Сан-Франциско, Нью-Йорком. Крупнейший порт Филиппин — Манила находится на острове Лусон.

Филиппинские острова имеют для США большое стратегическое значение. В последнее время, по сообщению американских газет, здесь были проведены серьезные оборонительные работы.

Сингапур — главный город британской колонии, расположенный на острове Сингапур, у южной оконечности Малакки.